2022年青岛理工大学研究生教育教学改革与质量提升计划项目

申报条件

一、项目申报基本条件

1.立项项目应为在研究生教育教学工作中开展的研究。
2.立项项目应符合研究生教育发展规律，论证充分，研究计划切实可行，项目实施对增强研究生创新能力，提高研究生培养质量，促进研究生教育改革创新具有重要意义，预期成果应有一定受益面，并具有示范、借鉴和推广价值。
3.项目负责人及成员必须拥护中国共产党的领导、热爱社会主义祖国、忠诚党的教育事业，立德树人，为人师表，成绩显著，近3年无研究生教学事故，项目负责人及其指导研究生未出现“问题论文”、“学术不端”等情况。 

4.项目负责人一般应具有从事研究生教育经历的导师、任课教师或研究生教育管理人员，具有一定的教育研究基础和丰富的研究生培养、管理经验，有较高的学科引领能力、较好的研究水平和组织能力，特别是具有开展研究生教育创新性研究与实践的能力。
5.有在研项目的项目负责人不得再次申报同类别校级和省级项目；已获校级和省级立项的相同项目不得参加校级项目申报；研究生教育优质课程建设项目、专业学位研究生教学案例库项目、研究生教育教学改革研究项目申请人仅限申报 1 项；申报研究生教学成果奖培育项目的，已获校级及以上教学成果奖的成果不能重复使用。

二、各项目具体申报条件

1. 研究生教育优质课程建设项目申报条件

（1）研究生教育优质课程建设，以近三年连续开设的博士、硕士研究生学位课程、特色优势课程为主。 

（2）课程目标定位明确，有规范的课程教学大纲。 

（3）每门课程设负责人 1 名，负责人为本校专任教师，具有副高级及以上专业技术职务，且近三年主讲此门课程不少于两轮。每门课程配备3 名以上教学经验丰富、教学特色鲜明的教师。

2. 专业学位研究生教学案例库项目申报条件

（1）案例库按照专业学位类别（领域）培养方案设置的课程进行建设。每门课程案例库建设项目中教学案例一般不少于 10 个。案例库所涉及的案例类型、案例编写规范须符合所在专业学位研究生教育指导委员会制定的相关要求。案例叙述清晰，理论分析准确、实用，教学案例组织合理、结构严谨。

（2）每个案例库设项目负责人 1 名，项目负责人为本单位在岗教师，一般应具有副高级及以上专业技术职务，申报团队不少于3 人，团队成员中应至少有 1 名具有高级职称的行业专家。项目负责人及其团队人员须在相应课程的实践领域具有丰富经验，系统讲授过所申报课程或相关课程，熟知案例教学基本规范，教学效果良好。 

（3）案例库的建设成果可汇编成简装内部讲义的形式，可以多媒体课件的形式予以展现，课件应做到文字、图片、表格乃至动画相结合。鼓励各专业学位领域在建设案例库的基础上形成案例教材。

3. 研究生教育教学改革研究项目申报条件

（1）申报者应具有丰富的研究生培养、管理经验，有较高的学科引领能力、较好的研究水平和组织能力。项目主持人限1 人，须为本单位在岗研究生导师或研究生教育管理人员，年龄原则上不超过 55 周岁，应具有高级职称或博士学位。 

（2）项目参与人原则上不超过 10 人（含负责人），成员可以是本单位教师或兼职导师，也可以是外单位、行业企业、科研院所等人员。项目成员参与申报项目不超过 2 个。 

（3）申报项目符合资助范围要求，能够反映教育教学规律，具有独创性、新颖性、实用性。 

（4）项目论证充分，目标任务明确，研究计划切实可行，研究方法科学，经费预算合理，预期能够取得较好的研究成果和教学效益。

4.研究生课程思政示范项目申报条件

（1）课程思政示范项目建设对象主要为开设 2 年及以上的教学效果好、学生受益面广的非思政类研究生课程。

（2）课程已开展不同形式的课程思政教学实践，能够深度挖掘课程本身所蕴含的思想政治教育元素，将习近平新时代中国特色社会主义思想、专业素养、国际视野、伦理道德、创新思维等内容融入教学过程中。 

（3）课程负责人原则上应具有副高级及以上职称，课程负责人及成员必须拥护中国共产党的领导、热爱党的教育事业，立德树人，为人师表，具有一定的教学经验和较高的学术造诣，教学水平高，学生评价好。

5.研究生优秀教材建设项目申报条件

（1）主编原则上应具有副高级及以上职称，主编及成员必须拥护中国共产党的领导，热爱党的教育事业，立德树人，为人师表。
（2）教材内容符合国家有关教育政策、法律、法规。

（3）能适应社会主义现代化建设对培养高层次人才的要求，符合研究生教育特点和培养目标，适合研究生教与学方式的多样性要求。
（4）符合研究生培养方案和教学大纲的基本要求，取得良好的教学效果。（5）注意吸收国内外同类教材的优秀成果，跟踪世界最新科学研究方向，能够反映国内外相关学科领域发展的新知识、新成就，采用有益和有效的新经验、新方法和新体系。 
（6）理论严谨、结构合理、体例统一、文字精练，具有广泛的适用性。

6.研究生教学成果奖培育项目申报条件

（1）申报者及主要完成人必须拥护中国共产党的领导，热爱党的教育事业，立德树人，为人师表，成绩显著。
（2） 申报者应是在我校工作的正式在编人员，且具有从事研究生教育或从事研究生教育研究、管理的工作经历。
（3）对于跨校合作的成果，我校教师应为第一完成单位的成果完成人。 
（4） 申报研究生教学成果奖的主要完成人一般不超过 10 人，原则上每个人作为主要完成人的成果不超过 2 项。
（5） 成果应是完成人经过 2 年（含 2 年）以上实践，表明该成果具有独创性、新颖性，对提高教学水平和教育质量产生显著的效果和效益，具有推广价值。
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